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I N S E R T I O N  S LE.
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treieri 80 &' 

răndul cu litere garmond.

Dr. A le san d ru  de jVloesonyi.
Din Birchiş, de unde eram o- 

nuiţi să ne vina numai poveţe 
îu lepte şi îndrumări bune, cum se 
L ;ăm ca să învingem greutăţile 

mii prin care trecem, am primit 
Hd izi, la punerea foii sub tipar, 

duitoarea ştire, că Dr. Alesan- 
Mocsonyi, podoaba inteligenţei 

lorului român din patria aceasta, 
mai e între cei vii. Astăzi di- 
îeaţa a închis ochii pe vecie.

Ştirea nu ne-a surprins, pen- 
că ştiam, că marele nostru de- 
ict era de vreme îndelungată bol- 

• v, şi că în timpul din urmă boala 
se agrava-se în aşa măsură, în- 
I corpul seu şi de altcum debil 
nici un cas nu putea să-i ri

te. Catastrofa dureroasă am aş- 
itat’o deci în fiecare moment. Şi 
-uşi, acuma, dupăce avem ştire te- 
;rafică despre tragicul eveniment, 
im adânc întristaţi, şi căutăm cu
ltele prin cari se dăm esprimare 
rerii pe care o simţim, dar nu le 
sim.

Suntem adânc deprimaţi, pen- 
acă lovitura de care ne-a învred- 
cit de astădată soartea e prea 
are, Poporul român din această 
itrie perde în decedatul pe cel 
ai luminat fruntaş al său, care 
»tdeauna, în momente însemnate 
decizătoare, a ştiut în mod cu 

-tul desinteresat să-şi spună cu- 
Intul înţelept şi cumpătat, pentru 
îndruma pe cale bună şi corectă 

îţiunile politice şi economice ale 
eamului său, iar biserica noastră 
r.-ort. română perde pe cel mai 
aloros fiu al ei, căruia îi datoreşte 
-i va păstra recunoştinţă eternă, 
entru serviciile aduse şi pentru 
irtfele făcute în favorul ei.

Vedem cu ochii sufletului no- 
tru golul cel mare pe care’l lasă 

societatea românească şi în bi- 
rica noastră dreptmăritoare acest 
: bărbat al nostru, şi durerea ne 
,e cu atât mai mare, cu cât ştim, 
om nu avem, care să umplă a- 

it gol, care să înlocuiască pe de- 
latul, căruia asemenea nu se 
ic oameni, decât la mari inter- 
uri.

Dar în momentul acesta de grea 
ere, vedem şi aceea cu ochiul su- 
ului nostru, că o jale generală 
întinde dela un capăt de ţară 
ă la celalalt, pretutindenea pe 
e sunt Români şi credincioşi de 
fisericei noastre dreptmăritoare, 
trucă toţi vor şti cine a fost 
andru Mocsonyi şi ce am perdut 
>1. Şi lacrămile calde şi sincere, 
cari le varsă cei mulţi, ne servesc 
aângăiere, ne vor mai uşura du- 
a, şi ne vor da tărie, ca să pu

tem suporta, cu ilustra familie de 
Mocsonyi împreună, lovitura grea, de 
care soartea nu ne a cruţat.

*
Alesandru de Mocsonyi a fost 

fiul lui Mihail de MocsoDyi, născut 
în 8 Noemvrie 1811 şi mort la 14 
Octomvrie 1890, şi al Ecaterinei de 
Mocsonyi, născută în 25 Noemvrie 
180G şi moartă la 19 Ianuarie 1878.

Educaţia şi-a primit-o dela 
mamă-sa, care s’a distins prin un 
spirit esemplar familiar şi prin o 
generoasă însufleţire naţională. A 
dat deci o deosebită îngrijire edu- 
caţiunei fiilor ei mult iubiţi: Alesan
dru şi Eugeniu, mort înainte cu 
câţiva ani, şi a avut cea mai bună 
influenţă direcţia în care le-a con
dus educaţiunea asupra caracteru
lui lor, de o firmitate rară.

Născut în 4 Noemvrie 1841, 
studiile liceale şi le-a făcut Alesan
dru Mocsonyi în Budapesta, iar stu
diile juridice la universitatea din 
Budapesta şi Viena. In primăvara 
anului 1865 a fost promovat doctor 
juris utriusque la universitatea din 
Graz.

A intrat numai decât în lup
tele politice, fiind ales încă în toamna 
anului aceluia deputat la dieta din 
Pesta în cercul electoral Rittberg, 
comitatul Timişului, şi cu toatecă 
era cel mai tinăr între deputaţii 
naţionalişti, a fost dela început con
ducătorul lor şi spiritul de închie- 
gare şi de croire de cale corectă 
politică.

In ciclul următor parlamentar 
a fost ales deputat în cercul Lugo
jului, cu o însufleţire foarte mare, 
raportând aci o învingere frumoasă 
partidul naţionalist român, cu toate 
că contracandidatul lui Mocsonyi 
era un ministru (Szende Béla, mi
nistru de honvezi), iar la anul 1872 
a fost ales în cercul electoral Radna, 
comitatul Aradului, dupăce în Lu
goj remăsese de astădată în mino
ritate faţă de ministrul Szende Béla.

A fost membru al dietei un
gare dela 1866 pănă la 1874, când 
şi-a depus mandatul, cu motivarea, 
că lupta purtată de deputaţii na
ţionalişti în dieta ţării e o luptă 
zadarnică şi se poartă cu totul de 
prisos, pentrucă nu va duce la nici 
un rezultat bun. Pentru Români 
nu este deocamdată loc în parla
mentul ţării!

Câtă vreme a fost membru al 
dietei ţării şi al clubului parlamen
tar român, a fost cel mai chemat 
reprezentant al cauzei naţionalită
ţilor, o somitate parlamentară ad
mirată şi respectată şi de adver
sarii politici. A fost podoaba noa

stră în dieta ţării, şi în multe rân
duri a secerat succese estraordi- 
nare, necontestate nici de cei mai 
neîmpăcaţi contrari ai Românilor.

Primul său discurs parlamentar 
a fost o improvizaţie reuşită, pro
vocată la a doua desbatere a adre
sei, în anul 1866, prin un deputat 
slovac renegat, în chestiunea folosi- 
rei în adresă a terminului: naţiune 
maghiară (magyar nemzet) şi s’a în
ceput cu declararea categorică iă-, 
cută din partea lui Mocsonyi, că • 
„vorbeşte din necesitate ungureşte 
fără a renunţa prin aceasta la drep-j 
tul ce-i compete de a putea vorbi • 
şi în limba sa maternă“, — adecă- 
româneşte în dietă.

Dintre discursurile parlamen
tare ale lui Alesandru Mocsonyi au 
avut succes deosebit şi formează şi 
astăzi o lectură edificătoare urmă
toarele trei: Vorbirea rostită la des- 
baterea legii pentru egala îndrep
tăţire a naţionalităţilor, când Mo
csonyi în numele clubului parlamen
tar naţionalist a prezentat un pro
iect de lege al minorităţii, după 
care s’ar fi putut face cu dreptate 
resolvarea chestiei de naţionalitate, 
apoi vorbirea rostită la anul 1870 
în discuţia asupra legii despre re
forma comitatelor, când a combătut 
cu multă temeinicie instituţiunea 
virilismului, şi vorbirea din anul 
1872, rostită cu prilejul discuţiei a- 
supra proiectului de lege despre re
forma electorală, când a vorbit cu 
multă căldură pentru introducerea 
votului universal la alegerile pentru 
dietă. Atunci au înscenat deputaţii 
oposiţionali maghiari prima obstruc
ţie parlamentară în dietă, şi au si
lit guvernul să-şi retragă proiectul 
de lege referitor la reformele e- 
lectorale.

Dela anul 1874, când a eşit din 
dietă, Alesandru Mocsonyi a trăit 
retras, la moşia sa din Birchiş, ori în 
Budapesta, dar departe de arena 
luptelor politice. La anul 1881 i s’a 
oferit de nou candidatura din par
tea alegătorilor români din cercul 
electoral al Lugojului, dar nu a pri- 
mit’o, pentrucă Mocsonyi, cu toate 
că conferenţa naţională dela 1881 
a decretat pasivitatea numai pentru 
părţile Ardealului, iar pentru Unga
ria şi Banat a susţinut activitatea, 
a fost de părerea, ca în situaţia dată 
Românii trebue să accepteze o pa
sivitate generală. Mocsonyi îndem
nase chiar şi la 1874 şi pe ceialalţi 
deputaţi români să-şi depună man
datele şi să iese din dietă, ca şi el, 
dar majoritatea lor a fost pentru 
conservarea posiţiei ce şi-au fost e- 
luptat deputaţii români în dietă,

pentru remânerea pe terenul de luptă 
parlamentară, spre a mai apăra a- 
ceea ce poate fi apărat.

Al. Mocsonyi a fost ales totde- 
una membru al conferenţelor naţio
nale, cari se ţineau mai nainte- în 
Sibiiu, dar nu a participat decât la 
cea din anul 1892, când a făcut în
cercarea, fără succes, de a împe- 
deca mergerea Românilor cu me
morandul la Viena, pas pe care l’a 
ţinut de foarte greşit. Pe calea pu
blicităţii şi-a validitat însă influenţa 
în momente decisive asupra atitu- 
dinei politice a Românilor din Un
garia, dândule luminoase puncte de 
orientare. Ultima publicaţiuno a lui 
Alesandru Mocsonyi de natura a- 
ceasta a fost părerea sa cu privire 
la convocarea unei adunări mari na
ţionale române, ca cea dela 1848, 
în frunte cu Arhiereii, idee pe care 
Mocsonyi nu a aflat’o acceptabilă 
între împrejurările de astăzi.

Pe teren economic Ales. Mo
csonyi şi-a câştigat merite mari cu 
ocaziunea înfiinţării băncii „Albina“ 
din Sibiiu, al cărei prim-preşedinte 
a fost, iar pentru cultura şi litera
tura neamului românesc a jertfit ca 
nime altul dintre Români. A dat 
sume fabuloase pentru catedrala noa
stră din Sibiiu, pentru Muzeul Aso- 
ciaţiunei, pentru fondul cultural arhi- 
diecezan, etc. etc.

La anul 1901 a fost ales pre
zident al „Asociaţiunei pentru lite
ratura română şi cultura poporului 
român“, dar din motive de sănătate 
a demisionat din acest post, la care-1 
înălţase cea mai curată încredere 
şi alipire a opiniunei publice ro
mâne.

Dela restaurarea metropoliei gr. 
or. române, Alecsandru Mocsonyi a 
participat la toate congresele naţio
nale bisericeşti şi la toate sinoadele 
diecezei Caransebeş, ilustrând ace
ste înalte corporaţiuni bisericeşti în 
momente mai însemnate cu discur
surile sale splendite, pline de înţe
lepciune, de adevăr şi de dreptate, 
şi înaintând activitatea lor prin va
loroasa sa conlucrare. A fost mem
bru şi în consistoriul metropolitan, 
făcând parte din senatul epitropesc. 
Introducerea sufragiului universal la 
alegerile săvârşite în cadrele consti- 
tuţiunei noastre bisericeşti este a se 
atribui în mare parte lui Alecsandru 
Mocsonyi, care a stăruit foarte mult 
pentru acceptarea votului universal 
cu ocaziunea stabilirei „statutului 
organic“, legea fundamentală a bi- 
sericei noastre.

Afară de discursurile sale par
lamentare, toate de o frumseţă ne
tăgăduită literară, mai putem a-
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minti scrisorile sale deschise, adre
sate obştei româneşti în chestii po
litice, articolele de ziar, publicate 
în „Albina“, apoi scrierile dc cu
prins curat literar, ca.- „Conştienţa 
naţională“ publicată în Almanahul 
societăţii academice „România Jună“ 
din Viena. „Libertatea presei,“ publi
cată in revista „Roman. Rţvue‘:, 
„Religie şi ştiinţă“, conferenţă pu
blica, cetită cu ocaziunea adunării 
generale a Asociaţiunii în anul 1905 
în Sibiiu, etc. etc.

Am dat pe scurt aceasta schiţă 
biografică, a aceluia, care acum nu 
mai este, şi căruia adânc întristaţi 
îi dorim odihnă uşoară în sinul pă
mântului unde va fi aşezat.

*
înaltpreasfinţitul Arhiepiscop şi 

Metropolit al nostru loan Meţianu 
imediat după primirea întristătoarei 
ştiri adânc deprimat de trista ve
ste şi-a esprimat condolenţele prin 
telegramă trimisă ilustrei văduve a 
decedatului, şi a dispus, ca pe cate
drala noastră din Sibiiu, la a cărei 
ridicare ilustra familie de Mocsonyi 
a contribuit cu suma însemnată de 
şasezeci de mii coroane, să fie arbo
rat steagul negru, în semn de doliu. 
E mai arborat apoi steagul negru 
şi pe edificiul Muzeului, „Asociaţiu- 
nei“, după-ce decedatul a fost pre
zident al ,,Asociaţiunei“.

Cu privire la înmormântare nu 
- avem nici o ştire. Inaltpreasfinţia 
Sa, Arhiepiscopul şi Metropolitul 
loan Meţianu, a încredinţat însă pe 
Preasfinţitul episcop dela Arad loan
1. Papp ca să-l represente la actul în
mormântării, şi va trimite şi din Sibiiu 
pe careva dintre dignitarii bisericei 
noaBtre, ca representant al său şi al 
metropoliei, ‘s  ̂ participe la înmor
mântare.

Răspunsul Sârbiei.
In urma celor hotărâte Dumi

necă seara la Viena, represeutanţii 
marilor puteri europene de pe lângă 
curtea din Belgrad s’au întrunit Marţi 
înainte de ameaz la o consfătuire, 
iar la oarele unsprezece au plecat 
în trăsuri la ministeriul sârbesc de 
esterne. Aici a întrat mai întâiu re- 
presentantul Angliei la ministrul de 
esterne Milovanovici, apoi după el 
pe rând ceialalţi, predând fiecare 
câte o notă diplomatică de acelaşi 
conţinut, îu care se spunea ce are 
să facă Sârbia, şi se mai spunea, că 
acesta e ultimul pas pe care 1 între
prind puterile mari europene, în sco
pul menţinerii păcii, şi dacă remâne 
fără resultat, puterile se retrag şi 
dau mână şi voe liberă Austro Un
gariei să trateze cu Sârbia aşa cum 
va afla ea de bine şi de necesar.

Ceva mai nainte se presentase 
la ministrul prezident sârbesc şi re- 
presentantul Turciei, pentru a-i co
munica, în numele guvernului său, 
că se alătură întru toate la părerile 
celoralalţi representanţi ai puterilor 
mari, şi în chestia anexării Bosniei 
şi Herţegovinei se pune pe punctul 
de vedere al puterilor mari euro
pene şi guvernul turcesc, deci re
cunoaşte de fapt împlinit anexarea 
ţărilor numite. Cei din urmă, cari 
au părăsit ministeriul sârbesc de es
terne, au fost: representantul An
gliei şi al Rusiei.

Se cereau dela Sârbia urmă
toarele lucruri, pe cari representanţii 
puterilor mari au sfătuit-o să le îm
plinească :

Să iee la cunoştinţă comunica
rea făcută despre recunoaşterea din 
partea puterilor mari europene a a- 
nexării Bosniei şi Herţegovinei de 
cătră Austro Ungaria.

Să declare Sârbia, că se va a- 
puca numai decât de desarmare.

Să şi esprime Sârbia dorinţa şi 
speranţa, că în viitor va căuta să

trăiască în raporturile cele mai bune 
cu Austro-Ungaria.

Să-şi esprime încrederea faţă de 
intenţiunile pacinice ale Austro-Un- 
gări ei.

In urma demersurilor făcute din 
partea representanţilor puterilor mari 
europene în ministeriul sârbesc de 
esterne, încă Marţi după ameaz s’au 
întrunit miniştrii Sârbiei în consiliu, 
pentru a discuta asupra celor ce au 
să se. întâmple. După lungi şi ani
mate discusiuni, consiliul de mini
ştri a hotărât să propună seupşti- 
nei împlinirea tuturor pretensiunilor 
precisate din partea marilor puteri.

Mercuri dimineaţa la oarele 10 
a ţinut apoi scupştina şedinţă se
cretă, în care ministrul de esterne 
Milovanovici a făcut raport despre 
cele hotărâte în consiliul de mini
ştri. Au fost foarte animate discu
ţiile ce s’au purtat în scupştină, dar 
în bele diu urmă au fost acceptate 
prc punerile guvernului, şi încă Mer
curi s’a putut presenta în ministe
riul de esterne austro-uugar repre
sentantul dela Viena al Sârbiei, pen
tru a comunica ministrului comun 
de esterne, baronului Aehrenthal, 
că Sârbia a acceptat toate propunerile 
marilor puteri. Recunoaşte deci de 
bine săvârşită anexiunea Bosniei şi 
Herţegovinei, asupra căror ţări nu 
are nici un drept, ia la cunoştinţă 
scoaterea din valoare a punctului 25 
din contractul dela Berlin, doreşte 
să menţină cu Austro Ungaria ra
porturi de bună vecinătate, şi în 
urma tuturor acestora îşi va reduce 
trupele la numărul de înainte de 
anexare, iar corpurile de voluntari 
şi bandele vor fi disolvate.

Astfel conflictul monarhiei noa
stre cu Sârbia e acum cu desăvâr
şire aplanat, şi pacea nu mai e a- 
meninţată, — pentru noi. Continuă 
însă a fi ameninţată pentru cei din 
Sârbia, unde decurg acum agitaţiu
nile şi frământările în altă direcţi
une, de natură internă. Se lucră a- 
decă la răsturnarea dinastiei şi adu
cerea unui domn străin pe tronul 
sârbesc. Dorinţele poporului sârbesc 
nu sunt însă pănă acuma din destul 
cristalisate în privinţa aceasta.

Legea congruei.
Despre decursul şedinţei de Vineri, 

săptămâna trecută a dietei ungare, în oare 
s’a primit în general şi în special legea, 
congruei, ou unele modificări, putem să dăm 
următoarele amănunta:

Primul orator a fost deputatul De- 
sideriu Nagy, oara preamăreşte intenţiu
nile patriotice, de cari a fost oondus mi
nistrul Apponyi !a elaborarea acestui pro
iect. Statul ungar, a z s dep. Nagy, tre- 
bue să pună oonfesiunile îu serviciul ideii 
de stat maghiar şi să nimiceasoă elemen
tele destructive. Statul sprijiueşte pe 
preoţi direct, pentruca aceştia să recu
noască binefacerile statului Prin dispo- 
siţiunile îu ce priveşte disciplinarea preo- 
ţi'or, statal poate să vfgheze asupra fide
lităţii şi atitudinei patriotice a preoţimei. 
De înoheere oratorul roagă pe ministru să 
urce oongrua dela 1600 cor. la 2400. Deşi 
statul nu dispune aotual de banii nece
sari, oererea aceasta a preoţimei e justă 
şi ea trebue împlinită.

D ep . M a rk o s  combate espunerile dep. 
Luoaoiu şi constată, oă preoţii români nu- 
treso tendenţe antinaţionale. Doreşte, oa 
şi preoţii să primeasoă ovinovenalii oa în
văţătorii. Primeşte proiectul.

D ep . M a r ia s sy  nu ţiue proiectul jig
nitor pentru autonomiile bisericilor. Sta
tul trebue să aibă un oarecare drept de 
control asupra bisericilor. Primeşte pro- 
ieotul.

Inoheindu-se desbaterea generală ia 
cuvântul m in is tr u l  A p p o n y i refleotând ora
torilor, cari au luat cuvântul în discuţia 
generală. Ministrul spune, că nu consi
deră proiectul de lege aotual oa o soluţie 
definitivă, oi transitorie. Deputaţilor na
ţionalişti, în primul loo dlor Dr. Luoaoiu 
şi V. Dămianu le răspunde, că statul tre
bue în sfârşit scos din situaţia imposibilă 
de a fi răbdător faţă de „duşmanii* săi. 
Ministrul constată, oă în bisericile naţio
nalităţilor se cultivă spiritul patriotio şi 
oă preoţii au putinţa să o facă aceasta şi

pe viitor; statul insă nu poate renunţa la 
dreptul său de control, basându-se numai 
pe încredere. Roagă camera să voteze 
proiectul de lege nemodifioat.

Camera votează proiectul în discuţie 
generală, respingând toate propunerile.

Incepâudu-se desbaterea pe articole, 
dep. loan G sernoch, propune o modifioare 
stilară la §. 1 oare se primeşte. Dep. Nsgy 
propune oa salariile preoţeşti să se între- 
geasoă la suma de 2400 oor. Propunerea 
nu se primeşte.

D r . V asile  L u c a c iu : „Onorată cameră ! 
Ţin de datoria mea a constata, oă §. 1 în 
alinia a doua se foloseşte de o espresiune 
greşită ce derivă dintr’un rău obioeiu, zi
când: „biserica romano-catolică de ritul 
latin, grec şi armean*. Aoeasta este foarte 
necoreot, pentrucă în ce priveşte biserica 
romano catolică sa esprimă deja prin ou- 
vânttll „romano* în mod neîndoios, că ri
tul ei este latin. E deci ou totul superflu 
de a mai adauge, de rit grecesc şi de rit 
armean. Resultă de aioi, că reounoaştem 
una sfântă catolică, apostolică biserică 
('una 8anotam oatholicam, apostolioam e- 
olesiam). Relativ la rit însă, aceasta es
primă unitatea bisericii catolioe. Textul 
proiectului nu conţine, dar nici în ce pri
veşte dreptul canonic nici în oe priveşte 
istoria, espresiuni corecte, de aceea pro
pun, ca din alinia a doua a §. 1 să se 
elimineze cuvântul „romano“, precum şi 
din textul întreg al proieotului de lege 
unde obvine. Recomand onoratei camere, 
propunerea mea spre primire*.

M in is tr u l  de culte contele A p p o n y i s’a 
pronunţat asupra propunerilor lui Npgy 
şi Csernoeh, dar a tăcut faţă cu propu
nerea părintelui Lucaciu, şi fără ca oineva 
să fi obiectat pro sau contra un cuvânt, 
prezidentul a pus-o în cele din urmă la 
vot şi nefiind primită de majoritate a de
clarat o căzută.

A rămas aşadar în legea congruei cu 
toată rectificarea basată pe canoane şi pe 
istorie pentru biserica română gr. cat. ti
tulatura de biserică romano-catolică de rit 
grecesc.

§. 2 se votează fără discuţie.
La §. 3 ministrul Apponyi declară, 

oă numai atâta schimbare are de gând să

firopună, oă în locul § 8 pune §. 4 şi în 
ooul §. 4 pune § 3. De oareoe însă crede, 

că se vor afla deputaţi cari vor să ia cu
vântul la aoest §. îşi reservă dreptul ace
sta pentru mai târziu.

D ep . K m e ty  propune schimbarea tex
tului alineatelor 2 şi 3, în înţelesul oăreia 
ministrul să fie împuternioit numai pen
tru un timp de 5 ani să acorde ajutorul 
de stat aoelcr preoţi, cari nu satisfac dis- 
posiţiunilor legale în oe priveşte ounoş 
tinţa limbai maghiare. Propunerea se pri
meşte.

D ep. D r . S te f .  P o p  propune ştergerea 
§-lui 3, oare poate folosi pentru ebusuri 
politice.

D ep. N a g y  propune, ca preoţii cari 
nu ounosc limba m ghiară să nu pri 
measoă întregirea din partea statului, de 
oareoe naţionalităţile nu sunt recunoscă
toare pentru binefaoerile statulu'.

D ep . V . D a m ia n  spune, oă disposi- 
ţiile ouprinse în aorst §. sunt cu totul de 
prisos, căci ele nu se pot aduce în con
cordanţă ou demnitatea unui stat consti
tuţional. Prin paragraful acesta ministru
lui i se aoordă orice drept de dispunere, 
aşa oă nu dreptul şi dreptatea vor stă
pâni, oi convingerea individuală a mini
strului. Ministrul va avea dreptul să dee 
favoruri şi să lipsească pe preoţi de aju
tor, pe acei preoţi oari se vor dovedi duş 
mani ai ţării. Dlsposiţia aoeasta este una 
dintre oele mai curioase. Din faptul, oă 
preoţilor ajutoraţi de stat nu le este per
mis să agite, oi sunt constrânşi să dove- 
deasoă oel mai ireproşabil patriotism, ur
mează oă preoţii cari nu se bucură de un 
ajutor de stat pot fi oricât de nepatrioţi 
şi pot agita oricât de mult pe baza ace
stui paragraf, au voe s’o facă aoeasta pen- 
truoă ei nu sunt legaţi prin nimica oon 
testându-li se dreptul la ajutorul de stat 
Cum esplioă dl ministru al cultelor fap
tul, că preoţii oari conform proiectului 
de lege de sub discuţie au beneficiat cu 
începere dela prima Ianuarie 1898 pănă la 
sfârşitul lui Martie 1909 un ajutor de stat 
de 1600 oor., pentruoe sunt lipsiţi de în
tregirea salarului lor garantat deja într’o 
lege esistentă? Oratorul propune elimina
rea paragrafului din chestiune alăturân- 
du se propunerei făcute de dl deputat Dr. 
St. C. Pop.

A p p o n y i declară că primeşte propune
rea lui Kmety, iar camera primeşte modi
ficarea deputatului Kmety. Celelalte pro
puneri se resping.

Trecându-se la desbaterea § ului 4, 
dieta votează noul § 4, propus în cursul 
discuţiei de ministrul Apponyi. § ul acesta 
este următorul: punctul b) al § lui 7 din 
art. de lege XIV: 1908 se modifică astfel 
oă d rep tu l d e tr a y r e i  congruei a re  valo re

cel m u lt pe u n  in te rva l de 3  a n 1, iar pasaj 
giul în care se faoe nrovooare la § II 
din art. de lege XXVI: 1893 să se 
îuloouiasoă cu pasagiu), oare se referă la 
punctul o) al § 22 din art colul de lege 
XXVII 1907. Astfel § 4 de mai înaintel 
devine § 5.

Dep. V. D am ian  declară, că §-ul a- 
cesta este de prisos în lege şi propune săi 
fie eliminat cu totul, fiindcă oferă prilej! 
ministrului de a se amesteca în chestiile! 
interne bisericeşti, violând astfel autonq 
mia prin c^ea-oe se turbură raporturi!? 
de pace dintre biserioă şi stat. La nioil 
un cas nu se poate adm’te, oa într’un stat| 
constituţional să i se acorde unui m:ni-| 
stru dreptul liberei dispuneri.

Ministrul A p p o n y i face cunoscuta mo
dificare în înţelesul oomprom sutui dintreI 
episcopatului roman cat. şi ministru. Mo-|
dificarea aoeasta consistă îu aceea, că|
„dacă un preot care beneficiază de aju
torul de stat, nu sat sfaoe îndetoririlor 
oari rezultă diu dispoz ţ ile legale ouprinse 
în punofele 1 o al §-iui 22 din art. de 
lege XXVII 1907, iar ministrului îi a- 
junge la cunoştinţă, oă negbgenţa aoeasta 
a preotului se bss ază pe o ordinaţiune I 
a autorităţilor superioare bisericeşti: mi
nistrul ara dreptul să detregă subvenţia 
pentru întreg teritoriul acelei dieceze, dacă 
ord naţiunea din chestiune în ours de 3 
luni nu se modifică*. Se votează modific 
oarea aoeasta. Ceiaialţi §§ se votează fără 
discuţie şi astfel proiectul se (r meşle şi' 
în desbalere speoială.

In şedinţa de Sâmbătă a dietei legea 
a fost votată şi în a treia oetire, apoi a 
fost, trimisă casei magnaţilor spre votare,
unde a fost luată eri, Joi, îu deabatere.

Alegeri de deputaţi sinodali.
Dumineoă s’au ţinut sorutiniile ale

gerilor de deputaţi sinodali mireni, atât 
pentru eparh’a Aradului, oât şi pentru a 
C aransebeşului. Alegerile au dat următo
rul resultat în diecesa A r a d u u i :

ales:
In  d is tr ic tu l consistoru lu i d in  A r a d  s’au

In Arad: Aurel Petrovioi, Dr. Sever 
Ispravnic.

In M.-Radna: Sava Raiou, Dr. loan 
Sucic.

In Lipova: D. Constantin Mişie!, 
Dr. Aurel OiobaD.

In Banat-Comloş: Dr. Nestor Opreau, 
Dr. Valeriu Mezin.

In Chisetău: Dr. Ios'f Gall, Dr. G. 
Adam.

Iona?
In Birehiş: Anton Mocsonyi, Petru

In Şiria: loan Russu Şirianu, Iuliu 
Grcfşorean.

In Buteni: Vasile Goldiş, Dr. Aurel 
Groz ia.

In Virga: Titu Margineanţiu, loan 
Cismaş.

Iu Chişineu: M haiu Velioiu, Dr. Cor
nel Ardelean.

In Boroşineu: Gheorghe Feier, Dr. 
Teodor Burdan.

In Halmegiu: Petru Truţa, Dr. Teo
dor Pap.

In Timişoara: Emanoil Ungurianu, 
Paul Rotariu.

In Giula: Dr. Nioolae Onou, Dr. 
George Popovioi.

I n  d is tr ic tu l O rtiz 'i m a ri.
1

In Oradea-mare: Nicolae Zigre, Dr. 
Aurel Lizar.

In Peşteş: Iosif Tărău, Dr. Demetriu 
Mangra.

In Beiuş: Dr. Gavril Coama, Dr. loan 
Papp.

In Beliu: Paul Gavrilette, Dr. An
drem Ille.

In Vaşcău: Dr. George Popa, Dr. 
Iastin Marşeu.

In Tinoa: Dr. Isaia Ardelean, Dr. 
George Roxin.

In diecesa C aransebeşu lu i au fost aleşi 
următorii :

Cercul I. Valeaboului: Cornel Cor
nea«, secretar consistorial în Caransebeş, 
Maxim Dalea, învăţător comunal în Jupa.

Cercul II. Lugoj: Dr. A'ex. Mooso- 
nyi, mare proprietar în Birehiş, Dr. Gh. 
Dobrin, advocat în Lugoj.

Cercul III. Zgribeşti: Resultatul nu 
se ştie, făoându se tumult la sorutiniu.

Cercul IV. Făget: Dr. Iosif Popo
vioi, dooent în Budapesta. Samson Cris- 
eiu, profesor depedfgogie în Caransebeş.

Cercul V. Coşava: Dr. Gh. Gárda, 
când. de advocat în Făget şi Titu Dre- 
gonesou.
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Cercul VI. Buziaş: Baron G. Duca | 

de Cadar, mare proprietar, loan Marou, 
înv. pens. în Bogşa. A

Cercul VII. Jebel: Dr. Nicolae Reg- 
man, prof. de pedagogie Caransebeş şi 
Bulgia, înv. în Blajova.

Cercul VIII. Ciacova: George Bre- 
ban, mare proprietar îa Ciacova, învăţă
torul Gruesou în Cebzs.

Cercul IX. Fiz^ş: loan M. Roşu, Bi- 
serica-albă, Dr. Valeriu Branişte, directo
rul „Drapelului* în Lugoj.

Cercul X. Vârşeţ: Dr. Petru Zepe- 
niag, advocat. Dr. Ootavian Proştean, ad- 
vooat.

Cercul XI. Iam: Petru Corcan, pro- 
topretor, notarul Albu din Iladia.

Cercul XII. Şasea: Reaultatul nu se 
ştie, fâoându-sa certe la scrutiniu.

Cercul XIII. Oraviţa: Ilie Trăilă, ad
vocat îa Oraviţa. Dr. loan Nedelou, ad
vocat.

Cercul XIV. Reciţs: Dr. Petru Cor
neas, advocat în Or&vsţa, George Jianu, 
înv. pens. Oraviţa.

Cercul XV. Bogşa: Dr. Aurel Oprea, 
advocat în Bogşa. Dr. Cornel Petrio, no 
tar public în Bogşa.

Cercul XVI. Caransebeş : Constantin 
Burdea, consilier de curte şi deputat dié
tái şi forestierul Dobren.

Cercul XVII. Teregova: Dr. Nicolae 
Ionesou, advocat în Caransebeş, Dr. Val. 
Olariu, medic îa Teregova.

Cercul XVIII. Mehad’a: Generalul 
Gena, Dr. V. Nemoian, medio.

Csroul XIX. Bozoviciu: forestierul 
P. Borţun din Caransebeş, Aureliu Novao,, 
directorul „Nem* dm Bzovici.

Cercul XX. Satul-nou: Dr. Bireescu 
şi Stoica.

Din România.

Şedinţele societăţii geografice. Luni 
seara a ţinut societatea geografică română 
a doua şedinţă publică în sala senatului 
din Bucureşti. A fost presidată de dom
nul gfneral M a n u  şi s’a început la orele 8 
seara. A vorbit căpitanul O. lonescu , despre 
delta Dunării, făcând istoricul schimbări
lor acestei dalts, după Herodot şi Ptolo- 
meu. In urmă a vorbit inginerul C. 1. 
V id ic  despre cablurile telegrafioe subma
rine şi în special despre cablul Constanţa- 
Constantinopol. Conferenţiarul a făout 
mai multe proiecţiuni, după fotografii luate 
de dsa. Şedinţa s’a încheiat la oarele 11 
din noapte. *

Serbările de zece Mai. Sa fac deja 
de pe acum pregătiri pentru serbarea în
semnatei zUe de 10 Mai, nu numai în Bu
cureşti, capitala României, ei pretutinde- 
nea în ţară. Astfel domnul mmistru al 
instrucţiei publice a trimis directorilor 
şcoalelor secundare o circulară, prin care 
îi roagă sâ pună în vedere maeştrilor de 
muzică să studieze pănă la 15 Aprilie cu 
elevii următoarele cântece, cari vor fi 
executate de corul general al şcolarilor în 
ziua de 10 Mai: Imnul Regal, Imnul re
ligios de Castaldi Dragă Ţară, Veche 
mândră Românie, Hora Daciei şi Dsş- 
teaptă-te române.

Dat fiind, oă unele din aceste cân
tece sunt de măi înainte bine şt'ute de 
cătră elevi, pănă la 15 Aprilie vor trebui 
să fie toate învăţate.

După această zi dl D . Teodorescu, 
maestru însărcinat de minister cu condu
cerea corului general, însoţ t de dl Mihail 
Tânăsescu, inspectorul învăţământului mu
zical, vor veni la fiecare şcoală spre a 
controla dacă corurile s’au studiat, repor
tând ministerului rezultatul obţinut de fie
care şooală în part".

Odată cu această circulară, ministe
rul a trimis tuturor şcoalelor secundare 
oântsoele: Veche, mândră Românie şi 
Hora Daciei.

In a doua Duminecă după ziua de 
10 Maiu, va avea loo producţia anuală 
corală a fiecărei şcoli secundare, al cărei 
program trebue aprobat de comisia pre
văzută de Regulamentul pentru serbarea 
de muzică oorale.

In vederea acestora şi pentru înde
plinirea oond’ţiilor impuse de regulament 
ministerul instrucţiei a rugat pe d-nii di
rectori ai şooaîelor secundare că ou două 
luni înainte de data fixată pentru produo- 
ţie trebue să comunice comisiei, prin 
minister, piesele corale dintre cele apro
bate, ou cari vor să ia parte la serbare, 
pentru ca această comisiune să se pronunţe.

Potrivit regulamentului şooalele ou 
internat trebuie să figureze ou 4 coruri, 
iar oelelalte numai cu 3 coruri.

Dintre aceste coruri unul va trebui 
să fie de muzică clasică, altul de muzică 
religioasă, iar al treilea de muzicănaţională.

NOUTĂŢI.
Dr. Carol Lueger a fost ales Mar

curi pentru a şapteaoră primar al oraşului 
Viena.' A primit de astădată 130 voturi. 
După comunicarea rezultatului votării, a 
mulţămit emoţ’onut pentru încredere, şi a 
promis oă va merge pe calea de pănă a- 
cuma, a dreptăţii şi a bunei administraţiuni. 

*
Reuniunea femeilor române din 

Sibiiu a primit următoarele donaţiuni; 
dela institutul de credit „A’bina" 1000 
cor. pentru şcoala industrială şi 600 cor. 
pentru şcoala elementară de fete; dela dl 
Ide Trăilă, advooat în Oraviţa 100 oor. 
de’a institutul de credit „Bihoreana“ 50 
oor. pentru şcoala industrială.

*
Distincţinne. O festivitate a avut 

loo în zilele acestea la spitalul militar din 
Sibiiu: decorarea persoanelor, cari au fost 
distinse de cătră Mai estatea Sa pentru ser
viciile aduse garnizoanei pe vremea, cât a 
durat epidemia de tifos îu oraşul noştri1. 
Intre cei deooraţ' este şi dl D r. P etra şcu , 
oare a primit crucea de aur pentru me
rite, primul orz în arm&tă, când un vo 
luntar, în timp atât de sourt, a obţinut 
o distincţie aşa de înaltă.

•
Scriitorul francez Leo Ciaretie a 

scos de sub tipar o lucrare despre isoria  
l i te ia tu r i i  fra n c e ze  In volumul său sorii- 
torul francez vorbeşte şi despre autorii 
români, cari au scris franţuzeşte precum 
Iulia Hssdeu, Elena Văcăresou, V. Conta, 
A. D. Xenopei, Pompiliu Eliade.

*
Epoziţia a VIII., aranjată de socie

tatea „Tinerimea artistisă, din Buooreşti, 
s’a deschis în săptămâna aceasta. Princi
pesa Maria, prezidentă de onoare a sooie- 
tăţii, a onorat ou pnzsnţa sa deschiderea 
expoziţiei, care s’a şi făout fără ceremo
nial deosebit Lume aleasa şi număroasă 
cercetează expoziţia, oare va sta deschisă 
pănă la 15 Aprilie. *

Diü Zagrab vine ştirea, că în Cro
aţia guvernul a dat un ordin, în care 
sunt provocaţ toţi oeice au arme, revol
vere, pistoale ş. a. să le predee fără a- 
mânare autorităţilor locale.

*
Românii din Sârbia. Un zar croat 

din Seraievo „Hrvateki Dnevnik“, publică 
mai multe date însemnate privitoare la 
românii din Sârbia. După statistica ofi
cia lă  sârbească se găsesc în Sârbia 2ya mi
lioane de locuitori, între oare români sunt 
123 de mii, şi trăesc în partea nord-osticâ 
a regatului. De fapt însă în Sârbia s’ar 
afla 4 0 0  de m ii de români, la cari se mai 
adaog oel puţin o sută de mii de macedo
români, aflători tot în Sârbia. Articolul 
ziarului croat spune mai departe, oă 
românii din Sârbia n’au nici un drept 
naţional, iar în şcoli nu li se dă voe d’a 
învăţa în limba lor, şi că metropolitul din 
Negotin a oprit preoţilor să cetească ru
găciuni pe româneşt“, că li s’a poruncit 
preoţilor să boteze copiii de român nu
mai ou nume sârbeşti, ş. a. — Astfel, 
soartea românilor de acolo este mai de 
plâns, decât ch’ar a celor din Basarabia, 
— dacă e adevărat că ruşii introduc 
limba română în biserica Basarabiei ro
mâneşti.

Elevi dela seminarul gr -or. român 
din Arad pleacă mâne Sâmbătă în esour- 
siune de studiu la Budapesta şi Fiume. 
Iau parte la aoeastă esoursiune 25 de ti 
nări sub conduoerea dlui profesor Nie. 
Mihubn. *

Ziarele româneşti din Cernăuţ, „P a 
tr ia “ şi „ G azeta  Ţ ă r a n ilo r“ au fost iarăş 
confiscate de procurorul din Cernăuţ, de 
astădată pentru o informaţiune din Bu
dapesta, publicată de alt fel în toate z’a- 
rele din Ungaria şi România, şi privi
toare la sporirea oontigentului de trupe. 
Confraţii dela numitele ziare au toată drep
tatea să protesteze energic în contra şi- 
oanelor ordinare, la care sunt expuse foile 
româneşti din Cernăuţ, ou atât mai vâr
tos oă foile străine bucovinene, cari au 
publioat aceleaşi ştiri, sunt cruţate de 
dl procuror. *

Bani falşi eirjulează de câtva timp 
şi prin Sibiiu şi împrejurime. Sunt mo 
nete fafie de arg nt şi de nichel. Se pot 
c moaşte: pe culoarea lor surie, nescbpi- 
cioasă, sunt mai uşoare decât cele verita
bile, inscripţia „viribus unit’s“ de pe dungă 
lipseşte sau e defectuoasă ia piesele de 
argint. Min strul de finanţe a pus un 
premiu de o mie de coroane pentru oel 
ce va face ou putinţă descoperirea falsi
ficatorilor acestor monete.

•
Descoperire arheologică In Sparta 

se fac sepături, pentru a se desg'opa rui
nele templului Ateuahaîko'sik'os. La o a 
dânoime oarecare s'a dat de o statue mică 
de bronz, care înfăţişa un trimbiţaş din 
veacul al cincilea înainte de Cristos. Se 
crede, că e eternizat trimbiţaşul, oare 
a dat alarma, când au năvălit Heloţii, 
după cutremurul dela 464 înainte de Cri
stos, cu oare ocaziune s’au dărâmat toate 
casele în Sf arta şi au murit 20,000 de 
mii de oameni. Regele Arohidamas che
mând atunci pe cei lămaşi în viaţă la 
arme, şi punându-i în linie de bătae, a 
s lit pe Heloţi să se retrsgă. Nu au cute 
zat să înceapă lupta. Iar la arme i-a che
mat pe cei rămaşi îa viaţă trimbiţaşul, a 
cărui statue a fost descoperită acum.

*
„Diavolul“, piesa teatrală a scriito

rului maghiar F . M o ln á r , dată cu frumos 
succes pe scena teatrului orăşănesc din 
Sibiiu în nemţeşte, a fost dată şi în româ
neşte în teatrul naţional din Buoureşt*, 
asemenea cu bun s u o o p s . S’a dat în be- 
nefi oul societăţii „ F u r n ic a “. Un public 
număros şi distins a aplaudat mult pe ar
tişti, mai ales pe dl P. Lioiu, oare a făcut 
o creaţie strălucită artistică.

*
La fondul „Victor şi Engenia Tor- 

dfşian“ pentru înzestrarea fetelor sărace, 
dm prilejul „întrunirii pg icole“, ţinute 
de Reuniunea rom. agrico'ă în Apoldul- 
rom., eu dăruit: Familia Adam Micu, 
(Merou-eap fam. D. Ivan (Apóidul mare), 
Sohwaitz,fam I Orăştian, fam. D. Orăştian, 
fam. I. Preda, înv , fam. înv. N. Făroaş, 
N. N.; vid. preoteasă Orăştian, în amin
tirea scţalui său I. Orăştian, câte 1 cor., 
dşoara Valeria Reou, înv. 80 bani, Nioo- 
lae Iosif, înv. (Aci iu), I O ăştian, I. Cră
ciun, îciv. (Apóidul mare), I. Popa, când. 
de preot, fiecare câte 20 bani şi loan 
Bata, fcon. 30 bani, familia rotarului 
Vasile Moşoiu, 2 cor. — sau în total 
cor. 12’90.

Ştiri econom ice.
Iu ult’mcle sale şed iiţ1, comitetul 

central al Reuniunei române agricole si 
biene a luat următoarele hotărâri mai de 
căpetenie şi anume: S’a luat aot ou p’ă 
oere de faptul, oă com'siunea economică 
comitatensă, la cerere, a contribuit cu cor. 
200 la preţul maşinei „Tornado“ pentru 
sfârticatul cocenilor de cucuruz, iar In. 
minister ou cor. 96, şi astfel din preţul 
de cor. 320 al maşinei pe Reuniune să 
vine numai suma bagatelă de cor. 24. — In 
legătură s’a luat la cunoştinţă cu plăcere 
publicaţia zelosului paroli I. Popa din Cri
stian. despre folosirea cu deplin sacoes a 
maşinei „Tornado“ prin economii noştri 
de acolo. — Manuscriptul întitulat „Mo
nografia comunei Sălişte“, întrată )a coa-

oursul ou premii, s’a predat spre oenzurare 
membrului Dr. P. Şpra. — Opul „A ma
darak hasznáról Ó3 káráól* de Hermann 
Otto, apărut în a 3-a ediţie, s’a predat 
profesoralei sémin, dl Nio. Vătăşan, spre 
binevoitoare opinare, dacă acest op ar fi 
potrivit să se dea în traducere românea- 
soă. — S’a luat act de deoiziunile direo- 
ţiunei financiare, prin oari, anulând man
datele de plată („fizetési meghagyás) ale 
perceptoratului în cauza repertelor luate 
asupra chitanţelor de câte 4 oor., extradate 
membrilor Reuniunei, pe acestea le deolară 
libere de timbru. — Dupăce la apelul a- 
dresat obştei, nu s’au insinuat deoât foarte 
puţini, cari ar dori să cumpere pomi al
toiţi cu preţ redus, comitetul a abstat dela 
procurarea şi vinderea de altoi. — Mem
brului Petru Cucuian, paroh în Loman, i 
s’a acordat un împrumut de oor. 400 pen
tru cumpărarea alor 2 vaci de prăsllă. — 
S’a luat act ou plăcere, oă la intervenţia 
dlui I. T. Uvegeş, oomptabil în Sebeşul 
săs., filiala din Vinţul de jos a „Sebeşeuii“ 
a procurat spre distribuire 15 exemplare 
din broşura „Vierul român“ (uoaua oultură 
a viilor) de N. Iosif, cum şi că la stăru
inţa dlui învăţător G. Dobrin, banca „Voi- 
leana“ din Voila, a cumpărat, în acelaş 
scop, câte 20 esemplare din broşurile „Ţi
nerea vitelor“, „Prăsirea pomilor“ şi „Car
tea stuparilor săteni*. — S’a adus mulţu
mită dlui N. Pop, prof. în Blaj, pentru Iu- 
orarea sa „Sădirea şi cultivarea viei*, dă
ruită în 1 esemplar Reuniunei şi în acelaş 
timp opul să recomandă spre cumpărare.— 
Opul .Egészségi tanácsadó, o’vasó köDyv 
a magy. főldmivelő nép számára* de Dr. 
A. O’sváth, s’a predat spre binevoitoare o- 
pinare dlui Dr. I. Beu, cu adausul, că daoă 
opul va fi folositor obştei noastre, să se 
traducă în româneşte. — S’a primit ofertul 
secretarului Vie. Tordăşianu şi al libra
rului Radu P. Barcianu, oari, proourând 
4000 ilustrate cu chipuri de ale copiilor 
premiaţi la expoziţia de copii din Poiana, 
profitul realizat îl destinează pentru pre
miile viitoarelor expoziţii de oopii. Ilustra
tele sunt puss îu vânzare cu preţul de 6 bani 
prin Librăria arh'diecezană. — Primăria 
din Sibiel a fost provocată să achite pre
ţul grapei de fânaţe, oe i s’a dat spre fo
losire, şi pe care a deolarat, că o va cum
păra pe sama obştei de acolo. — La în
trebarea pusă din mai multe părţi: daoă 
planta numită „Helianti“ şi „Comfrey“ este 
potrivită la nutrirea vitelor, după infor- 
formsţiuni primite dela oel mai competent 
loc, să constată, că planta „Helianti“ nu 
e alta decât „Helianthus tuberosus“, un
gureşte „Csicsóka“, româneşte „Baraboi 
(cartofi) porceşti“, ale căror tubercule le 
mănâncă râmătorii. Să pot sămăna în lo
curi sterile, de unde le sgârmă porcii şi 
de unde numai cu greu se pot estirpa. 
Frunzele nu se folosesc la nimic. Numirea 
botanică a plantei „Comfrey* este „Sym
phytum asperrinum L.“ numirea englezasoă 
aei e „Concssian Prickley Comfrey“. Mulţi 
au încercat să cultive această plantă, mult 
lăudată, dar care s’a dovedit a fi absolut 
nefolositoare. Secre ta ru l.

Teatru germau.
Sâmbătă: în beneficiul artistului C arls  

F elda  tragedia N arciss .

Slăbiciunea
fie trupească sau după vre-o boală, dispare în 
curând şi întoarcerea repede spre sănătate 
şi putere se asigură prin Emulsiunea lui 

SCOTT. 8 (270) l—l

Pentru cerul gurii 
şi stomah gingaş

cari nu supoartă unsoarea de ficat, 
este Emulsiunea lui SCOTT cel 
mai ideal mijloc. Are acel favor, 
că e de trei ori mai nutritoare ca 

unsoarea de ficat obicinuită.
Veritabil numai ,cnaceastămaro» Se poate lua cu cel mai bun
— Pescarul— caB9ITU-I garanţiei succes si vara.
•1 esperienţeier 9'v' sroTT

Preţul sticlei originale cor. 2*50
Se găseşte în toate farmaciile.

Societatea pe ac|ii pentru exploatarea 
II şi exportul apei m inerale ungare |j

B u d a p esta  V . B á th o ry  ti. 5.
Depozite generale la Dnii:

Ludovic Fachs şi I. B. Misselbacher
în Sibiiu (Nagyszeben).

sunt în depozit şi se vând cu schimbul sticlelor următoarele:

Borszék, fântâna principală
Borszék, fântâna Kossuth
Borszék, fântâna Baltazar
Matild, din fântâna Bodok
Baross
Borhegy
Boholt

Élőpatak
Râkosul-sup. „Maria“
Fehórkő
Gloria
Isvorul Hebe 
Horgász

Hankó
Kászon- Jakabfalva 
Kászon- Salutaris 
Repat
Selter săchiesc 
Stojka.

(60) 12—50
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Copiilor şi oamenilor cari
T 1 J S E § €9

prescriu medicii cu resultat sigur
THYMOMEL SCILLAE

un mijloc ce delătură flegma, alină şi lini
şteşte tusa convulsivă, uşurează răsuflarea. 
Sute de medici şi au dat deja bune pă
reri despre surprinzătorul efect al Thymo- 
mel Scillae-i la tusa măgărească şi a altor 

specii de tuşă convulsivă.
Rog întrebaţi medicul Dtră.

1 Sticlă Cor. 2 20, franco contra trimi
terii prin mandat poştal á Cor. 2 90. 3 Sti
cle á Cor. 7-—, 10 Sticle á Cor. 20 —.

Fabricare si depot general:
FA R M A C IA  L U I B. F R A G N E R

furnisor c. şi r.
P raga III. Nr. 203 şi la I. v. Török, Dr. L. 
Egger şi I. Egger, farm acişti în Budapesta.
Atenţie la numele Pre
paratorului, fabricantu
lui şi a Mareei de apă- 
3« 14—20 rare.

Nr. 133/1909 [107j 2 - 3
Concurs repeţit.

Pentru ocuparea postului de paroh 
din parch’a rom. gr. or. Foit tractu! Geoa- 
giului prin aceasta să esorie concurs cu 
termin de 30 z le dela prima publioare 
în „Telegraful .Român“.

Emolumentele înpreunste cu acest 
post de paroh de olasa III-a sent cele 
fasionate sub coala B. pentru întregirea 
dotaţiunei dela stat.

Doritorii de a concura sunt poftiţi 
aşi aşterne rugările instruite conform or
dinului consistorial No. 1642 B's a. o. 
cu Atestat de VIII clssse gimnasiale şi 
celelalte documente rec rute conform nor
melor din vigoare, în fermii)ul arătat mai 
sus, subsemnatului oficiu protopresbite- 
ral, având a se presenta în paroolfie cu 
ştirea protopresbiterului, în vre o Dumi
necă sau sărlătoare, spre a se face cu
noscut cu poporul credincios prin cuvân
tare sau celebrare Ia s'anta litu^gie.

O ră ş t ie ,  6 Martie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

traotului Geoagiu.
V asile  D om şa
protopresbiter adm.

Concurs din oficiu.
In legătură cu decisul dela 30 Decern 

bre 1908 Nr. 6872 Bis. se publică concurs 
pentru întregirea postului de paroh în paro
hia de cl. 11-a Biiznie, protopresbiteratul 
Dobra, cu terimn de 30 zile dela prima pu
blicare în „Tel. Rom“.

Emolumentele înpreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B’ pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Alesul paroh va avea să cedeze d n ve
nitul său parohial suma de cor. 400 anual 
bătrânului şi neputinciosului paroh de pănă 
acuma Avram Barbu, cât timp va mai trăi 
acela.

Competenţii la acest post să-şi aştearnă 
cererile concursuale instruite conform norme
lor în vigoare, în termintil amintit, oficiului 
protopresbiteral al tractului Dobra.

Sibi iu,  din şelinţa consistorului arbid. 
ţinută la 10 Martie 1909.

( lo n s is to r lu l  a rh id ie c e z a n .

Răniri

Í

de tot felul trebuesc eu, îngrijire păzite 
contra necurăţeniilor

căci prin aceasta şi cea mal mică rană se 
poate preface în rană rea şi greu vindecabilă. 
De 40 ani numita alifie muietoare: alifie de 
casă de Praga, e un mijloc de legat demn 
de încredere. Aceeaşi apără rănile, alină aprin
derea şi durerile, are efect bun şi grăbeşte 
vindecarea.

Z iln ic  e x p e d iţ iu n i  p o ş ta le .
1 Dosă 70 bani. Se expe- 
dează franco în toate păr
ţile monarhiei Austro Un
gare contra trimiterii prin 
mandat poştal á Cor. 3-16 
4 Dose, â Cor. 7-— 10 Dose.
Toate părţile embalagei poartă marca legală 
(343) 8—20 de apărare.
■----------------- Depot general: ----------------

B .  f r a g n e r , furnisor c. şi r.
Farmacia „LA VULTURUL NEGRU“, 

Praga, K leinseite 203, Colţul str. Neruda.
Deposite în farmaciile Austro-Ungariei şi la 
I. v. 1 örök, Dr. L. Egger şi I. Egger, farma

cişti în Budapesta.
g w w w w v w w w w l

Im p o rta n t
pentru

morbosi de stomah.j
Lipsă de apetit, greutăţile 
în stoniali, durerile de cap 
în urma mistuirii rele, ne- 
mistuirea, colica, insom
nia, anemia, gălbinarea, 

Í ' etc. le înlătură renumitele şi 
■e veritabilele

Picături ie stomal ale iul Braiy
Multe mii de scrisori de mnlţămită şi re
cunoştinţă. Preţul unei sticle împreună cu 
innrumarca de folosire 80 bani. Sticlă mare 

C. 1 40 Se capătă în  farmacii.

Depozit central: c. b r a d y , farmacie
la „Kegele Ungariei“, Viena, Fleischmarkt 1.

Depozit Nr. 252.
A se cere de acolo 
g ra tu it trim iterea 
„Broşurei speciale“.
Contra trimiterii á 
Cor. 5—, se expe- 
aează franco G sticle 
mici, â Cor. 4 50 3 

sticle mari

A se păzi contra fal- 
sificaţiunilor, picătu
rile veritabile de sto
mah ale lui Brady

trebue să poarte 
marca de mai sus şi 

subscrierea.

33 4 6

De v ân za re
e casa din Schützengasse Nr. 10, 
desluşiri se dau în Strada Urezului 
Nr. 2B etajul I. dela 2 —4 oare după 
prânz. (104) 3 -3

Dela Librăria arkidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ V a tra  lu m in o a să“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

M u m
■ É á t é l A A 'TTT T ŢŢ V ?'? 'ÜTMTT •* t  v v r r

I á>ré 1*> i4
■ v w v w m i f t f f f f f  f f  f  f M M  I M Ţ•  ̂A X ^ ^  i * A 4. A A A.A.

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia miienară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
î n  T i m i  ş o a r a - F a l > r i  c

se reeomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (150) 39 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S ,  au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton ou unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se reeomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
■TTM r ' f í IMI I »■*"' » M I M I.4444**4.

responsabil Teodor V,

' i i  111 m i  I  i m  11 n u  I  n i * * * I I Tl'l'l » ***** 4>̂ .

ad Nr. pp. 454/1909 [112] 2—3
C o n c u r s .

Pentru îrtregirea postului de învăţătoriu 
la şcoala noastră confesională din comuna 
Panic, prin aceasta se publică concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Româu*.

Eu:oIumente!e împreunate cu acest post 
sunt 600 cor. ca salariu din repartiţie dela 
popor, cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupa acest post, au 
a-şi aşterne suplicele de concurs instruite 
conform normelor în vigoare subscrisului, în 
termicul sus indicat şi a-se presenta în vre-o 
Dumineă sau sărbătoare Ia biserică, ca se fie 
cunoscuţi din partea poporului.

Oficiul protopresbiteral în conţelegere 
cu comitetnl parohial.

Cluj, 13 Martie 1909.
T tiliu  R oşescu

protopresbiter.

Anunţ!
La administraţia acestei foi să 

află de väüzare 4 acţii de ale băn
cii „Porumbăceana“ din Porumbacul 
inferior. (99) 3_ 3

Pian de vânzare!
In urma schimbării domiciliului 

este un pian de vândut. Str. Sehe- 
wis Nr. 9. (102) 3—3

B I l i m - rrr»y>T ttt f f?1» f i  » h  y r n  y y y y » ş n m m m i m m í m i h i i i i ; i Ü
' <

Unde se pot procura

v
croiţi ci dúc si lucrate Mie? Nnmai la

m ăiestru  croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 30 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [13] 7—B2

» T T T f f  f  T T  f f M f M M M M W  I“ A á ál ÁAAAAAAAA > >É I■VT* f  f M y y y 'f r  r  f m  v* y y y M f f f u

Pentru
Paine

iu  d i s p e n s a b i l !
Cel mai bun mijloc de înfrumseţare

Crema- VI . 1 1 1  In BT ....lohlys
delătură deja după vre o câteva zile pistruele, petele de pe faţă sgrăbunţele şi alte 
necurăţenii de piele. Netezeşte încreţiturile teţei, faţa o înăîbeşte, împospetează

■ şi întinereşte. ■
P reţu l unei dose mici 1 c o r, ia r al unei dose mari 2 coroane. ARTICLU 
SPECIAL DE TOILETÄ: Pudră-M argit 1-20 cor. Sápun M argit 70 bani.

P astă  de dinţi Margit 1 coroană. Apă pentru faţă  M argit 1 coroană.
Se expediază prin ramburs sau la trimiterea anticipativă a banilor de fabricantul:
O -E M E B ÍS  v. F Ö L D E S  farm acist in  A R A D .

Depozit central în Sibiiu (Nagyszeben): Guido Fabritius, fabrica de 
" săpun a lui Gustav Mellzer, parfüméria Meitzer, drogueria Carl 

Morscher, Carl Müller, Pissel & Schmidt, Ervin fiumm- 
Ier; în A gnita: Wilhelm Fiöhlich; în Sighi

şoara: A. W. Lingner; in Mediaş:
Iosif 0 bért. -

HOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOO m
Garanţia cea mai intensivă. Condiţii de plată favorabile.

F abrica drezdană de m otoare, societate  pe acţii, una  
dintre cele  m ai veclii şi mai m are

FABRICĂ be MOTOARE
din Germania

liferează
g!

Motoare şi Locomobile
cunoscute de perfecte, du
rabile, precise, cu funcţiune 
sigură şi cu mânare ieftină 

de y

Benzin Ulen brut /
Gaz Acetylin\VnV ”

A genţia  generală ş i depositu l

IGNÂZ GELLERT et CO., Budapesta, T eréz  körút 4L
(371) 11—12 Teleph.cn ITr. 12-91.

ooooooooooooooooooooooooi
Kditur* »1 tiparul tipografiei *rM3la«e*»o''.


